
 

 

 Изпълнение на проекта по показатели:  

Проектът „Съдържание и комуникация на публичния образ. Представата 

за университетски специалности в епохата на тотална медийна среда“ има 

изцяло научно-приложен характер. Неговият основен фокус е да 

проблематизира разпознаването на авторитета на академичното знание и 

научните звена като значими и потребни в условията на тотална медийна 

среда. Припомняме, че под тотална медийна среда се разбира 

трансформацията на медийното пространство до хоризонтално-мрежови 

комуникации, интерактивни и социални структури и общности, 

ускоряване на комуникацията, релативизиране на авторитетите и 

повишена важност на комуникацията на образа. Цел на проекта бе да се 

идентифицират комуникационни елементи от публичния образ на 

Философски факултет, представителни за неговия широк профил като 

дом на социални науки. За целта бе предвидено изследване относно 

валидните знаци за комуникация на публичния образ на Философския 

факултет в началото на новото двайсетилетие на двайсети век и създаване 

на конкретен продукт – видеотрейлъри, насочващи вниманието към 

неговите специалности и програми.  

Основната методологическа линия по изпълнение на целите на проекта се 

базира на онлайн проучване, анализ и обобщение на резултатите с оглед 

на формулиране на понятийни индикатори за базови единици 

комуникационно съдържание и конструиранена видео съдържание по 

фокусни теми. Търсеният резултат е в типологични сценарии, модел на конструкция за видеоклипове и създаване 

на видео сюжети в конкретни клипове. Проектът бе предвиден в два етапа за своето осъществяване. Като научно-

приложен, първата част представлява изследователска дейност, която създава съдържание за научно-приложната, в 

която се изработва нов продукт, реализиращ основните цели на проекта.  

За да бъде изпълнена тази цел, се насочихме към проучване на вътрешната и външната видео-рекламна среда за ФФ 

като част от СУ. За целта основният използван метод е кабинетно проучване и анализ на отговори по предварително 

зададени въпроси на заинтересовани страни (студентско мнение). Кабинетното проучване търсеше да открои 

съществуващи добри практики, въз основа на които да формулира най-характерен и използван стандарт за 

комуникация на съдържание на научни общности, научни колективи и университети и други организационни звена. 

За целта бяха откроени такива видео материали, идентифицирани чрез комбинация от ключови думи.  

За нуждите на създаването на референтен стандарт, с който да се съобразим посетихме разпознатите като релевантни 

на целите на проекта уеб пространства на университети в САЩ, Европейски държави и в България. На този фон е 

разгледана съществуващата ситуация на видео комуникация на ФФ и неговите специалности към момента на 

изследването. Анализът и оценката на настоящата разпознаваемост на Философски факултет спрямо други 

факултети и звена в Софийския университет, както и спрямо разпознати стандарти и модели на видео разкази за 

множество различни университети потвърди хипотезата за дефицити във видимостта на ФФ, отговаряща на 

високото равнище на неговите специалности, дейности и обществено значение. Изпълнението на цялостната 

работна програма на проекта допринася за подобрение на актуалната ситуация с изработването на нови видео 

продукти, както и с предложенията за промяна в подхода при управление на публичния образ и модела на 

комуникация на академичните резултати в обучението, публикациите и изследванията.  

1. Съответствие на резултатите с поставените в проекта цели  

Постигнатите резултати от работата по този проект напълно отговарят на проектно заложените задачи с акцент 

върху партньорството с творчески екипи и консултанти затрансформацията на аналитично съдържание във видео 

 

 
 
 
 
 
 
 



образи и видео разкази на основата на обособено комуникационно съдържание. По-конкретно, осъществяването на 

дейностите в първата изследователска част бе направено на базата на целеви задачи и фокусирани дискусии с 

участието на студенти-бакалаври и докторанти от Философски факултет.  

Съгласно целите, постигнатият непосредствен резултат от проучването е в идентифициране на комуникационни 

единици съдържание, необходими за изработването на видеоклипове за академичната дейност на специалностите 

във ФФ през втория етап от проекта. За целта бе създадено концептуално профил-задание за външни експерти по 

създаване на видео трейлъри за профила на ФФ и неговите специалности.  

Най-предизвикателна е най-несвойствената за академичния опит работа по концептуализацията относно 

създаването на самите видеотрейлъри. Партньорството с участващите докторанти и консултанти-утвърдени 

авторитети в творческото писане на популярни телевизионни и кино продукти бе предпоставка за успешния превод 

на собствено академичния характер на съдържанието към популярния прочит на неговото значение за целевите 

публики. Верификацията на резултатите преди комуникацията им в публичното пространство е предстояща на 

основата на изготвения модел. Също така предстоящ е етапът на комуникация на крайния резултат с ръководители 

на катедри в качеството им на заинтересована страна.  

2. Изпълнение на дейностите по проекта съгласно работната програма  

Работата протече в два етапа. Първи, проучвателен по метода на кабинетно проучване бе насочен към изпълнението 

на няколко целеви задачи, произтичащи от заложеното в проекта. На първо място бе направено проучване на 

специализирани теоретични разработки по темата на проекта. На тази база бяха откроени ключови понятия, 

дефиниции и елементи на комуникационното съдържание в различни етапи и цели на дадена публична комуникация 

на институционалния образ и профил на академичните програми. На второ място, отново на базата на методологията 

на кабинетното проучване бяха идентифицирани стандарти и образци по темата на проекта, а именно типологията 

на видео разкази за академични програми, открояващи техните силни страни в обръщението им към целевите 

адресати. На трето място бе изготвен типов swot анализ на профила на Философски факултет от гледна точка на 

достъпното видео и друго онлайн съдържание за неговите дейности като образователна, научно-изследователска и 

експертна общност. Последното бе обективирано на основата на студентски разработки и анализи като ключови 

потребители на резултатите от дейността на факултета. На основата на тези три типа резултати от изследването са 

синтезирани понятийни индикатори/смислово натоварени компоненти. Вторият етап е изцяло приложен. Той се 

изразява в концептуализиране на съставния видео образ, изготвяне на базови сюжети, ресурсно обезпечаване със 

снимков материал, видео изображения и гласови записи, изработване на проекто сценарии и изработване на 

конкретни видеоклипове.  

3. Обосновка на извършените разходи по проекта  

Изразходваните средства в изпълнение на проекта са изцяло в съответствие с програмата и разчетите по съответните 

видове и обем дейности, както следва:  

По перо разходи за възнаграждения на участниците:  

За осъществяване на ръководство на проекта, организация на дейностите и взаимодействието между участниците, 

както и за първоначалното концептуализиране на заданията са изразходвани предвидените в програмата на проекта 

и надлежно представени във финансовия отчет сума за перото: 1423 лв. съгласно програмата по договора.  

За външните изпълнители заданията са разпределени и изплатени както следва:  

- за разработена методика за кабинетно проучване и регистриране на публично представяне на академични 

институции и програми; идентифицирани са елементи на комуникационно съдържание на основата на онлайн 

проучване и на фокусирани дискусии с участие на студенти-бакалаври и е изготвен аналитичен доклад въз основа 

на получените резултати.  

- за организацията по създаването и подбора на тематични фотографии и за проучване и обобщаване на модели на 

видео клипове на университети в различни региони спрямо единици комуникационно съдържание; на тази база са 

изготвени концепция за комуникация на готовия продукт и подходящи начини за разпространение на резултатите. 

на оперативната работа по проекта, изготвяне и предаване на доклади и отчетни документи е извършено съгласно 

планираните средства;  

- разходи са направени за изработване на познавателни видео клипове, покриващи профила на академични 

специалности във ФФ на СУ; направени са нови видео записи с техниката на дрон, изготвени са проекти на сюжети 

и шест видеоклипове от типа въвеждащ и обзорен за Философски факултет и пет са посветени на отделни аспекти 

от академичния живот на факултета съвкупно за всички специалности; подготвени и записани са сценарии за 

излъчване и на радио съобщения на базата на изготвените сюжети за видео разкази.  

Съгласно финансовия план по договора за тези дейности са предвидени общо за перото 11200 лв., които в процеса 

на изпълнение са коригирани с 1465.50 лв. за сметка на начислените осигурителни вноски.  



Така, общо изразходваните средства по това перо възлизат на 12665,50 лв.  

По перо Задължителни осигурителни вноски за сметка на осигурителя след корекция на проектното предложение и 

фактическата картина са изразходвани 935.18 лв.  

По перо Възнаграждения за рецензии и осигуровки по тях, което представлява – 50 + 10лв., което е общо за перото: 

60 лв.  

По перо Отчисления за СУ "Св. Климент Охридски" за режийни разходи по чл. 19, ал. 2 от Наредбата на МОН - 

косвени разходи за изпълнението на проекта – 1502 лв.  

Всичко планираните разходи по договор са 15024 лв., от които фактическият разход в изпълнение на проекта възлиза 

на 15023,68 лв.  

Общо за проекта: 16585,68 лв. и остатък 0,32лв  

4. Обобщение на постигнатите научни резултати от проекта  

Планираните изследователски резултати са постигнати в пълен обем както следва:  

• Проведено е първоначално проучване на видеоклипове на университети от различни региони и традиции за 

комуникация на академичните институции. Потърсени са типови примери на видео комуникация на университети 

от Съединените щати, Великобритания, европейски университети и университети в съседни страни, сходни с 

културно-историческото наследство на България  

(Конкретно вж. списък с линкове по-долу). Накратко, отговоря се на въпросите „как е при другите“ и „какво подлежи 

на подобрение при нас“, направено чрез сравнението на налично при другите и желано, но липсващо във 

видимостите за нас.  

• На базата на онлайн проучването са откроени елементи на комуникационното съдържание и структура на наратива. 

С други думи, това са изведени ключови понятия на базата на сходства от изследваната съвкупност видео образи на 

различни програми и институции (как най-често говорят другите за себе си).  

• Създадена е концепция за видео комуникация на съдържание за специалностите на Философски факултет и типови 

сценарии за тематични видео клипове. (постига отговор на въпроса „какво комуникираме за себе си“)  

• Формулирани са конкретни предложения за подобрение на различните параметри на видео представянето на 

Философски факултет (постига отговор на въпроса „как достигаме до целеви публики“ и „какъв е моделът на 

процеса на комуникация“)  

• Изготвени са шест типологични сценарии за видеоклипове и самите видео клипове  

• Разработен е концепция и инструментариум за изготвяне на последващи видео клипове, които са ресурсно 

осигурени с изображения и модел на комуникация с целеви групи; (създадени са нови видео изображения с 

професионално качество, съгласно стандартите)  

Провеждането на изследването по този проект, предшестващо самата творческа работа по концептуализиране на 

представянето и разработване на сценарии за видеотрейлъри е не съвсем привично за един типичен научно-

изследователски проект. Изготвянето на методика за даденото кабинетно проучване, осъществяването на описания 

в проектната фаза подход и откриването на резултати представлява своего рода движение във времева капсула, 

описваща специфичен релеф на академичните постижения, осмислени отвъд обичайната за тях видимост. Ако за 

качеството на академичните звена сме свикнали да мислим през авторитета на публикациите, учебните програми на 

академичните курсове, изследователските резултати и интереса на студентите, то рекламната публичност на видео 

трейлърите и всички други форми на институционалния PR изглежда маловажна и присъща на някакъв несъществен 

и страничен въпрос дейност. Постигнатите резултати обаче разкриват една на пръв поглед паралелна реалност, но 

по същество снемаща в себе си всички характерни предимства на водещите академични институции. В обощен вид 

може да се каже, че комуникацията на публичния образ на академични институции и програми е по същество 

самостоятелна дейност, която е хронично подценявана, но същевременно се явява съпътстващ елемент на всяка една 

дейност. Получените резултати от този проект са само един елемент от много по-големия въпрос, представян за 

обсъждане на вниманието на колегията във Философски факултет. Този въпрос е за разбирането и капацитета в 

управлението на академичните звена в една високо конкурентна среда, при променена социална реалност, където 

динамиката на комуникацията протича все повече чрез образи и кратки символни знаци на информация и открояване 

на техните силни конкурентни страни.  

Конкретно за резултатите. Примери.  

Проучени са чрез ключови думи видеоклипове на програми в рамките на Софийския университет като референтна 

група и на специалностите във Философски факултет. Те съществуват в мрежата, но практически не са интегрирани 



в обща визия за университета, факултетите или други академични звена. Приложените по-долу примери са 

представени с кратка стандартизирана характеристика, която е необходима база за открояване на силните и слабите 

страни на наличните видео материали, разпознати във виртуалните пространства на ФФ. Те представляват 

релевантния контекст за проекто предложенията за нови видео материали.  

Общ проблем на изследваните видеоклипове е тяхната продължителност. Повечето от тях са значително по-дълги 

от съществуващите стандарти. Под „стандартни“ разбираме най-често срещаната практика на подобни 

видеотрейлъри на академични програми или обзорни видеа за цели университети или техни департаменти. За 

наличните в ютюб каналите, споделяни в уеб страниците или в социалните мрежи продължителността е около една 

минута и 20-30 секунди. За сравнение, доколкото са разпознаваеми, в същата категория промотиращи програмите 

видео клипове за ФФ или други университетски звена са значително по-дълги.  

На второ място е липсата на взаимовръзка и ранжиране на създадени видео материали, отнасящи за дадено 

академично звено или факултета като такъв. Те се срещат хаотично, без смислова или друга връзка помежду им. 

Обикновено не се намират в едно и също виртуално пространство, а са реконструирани като видеа за общността 

чрез находките по дадения проект.  

На трето място е липсата на активно отношение към обратната връзка. Видеоклиповете доколкото са разгледани, не 

са възбудили отклик и съответна реакция „харесване“ за публикувания видео разказ. Доколкото са отбелязани 

положителни реакции, то те са по-скоро единични случаи.  

Друг общ проблем е липсата на връзка на видео клипа и други електронни ресурси. Обикновено липсва завършващ 

кадър, който да препраща към другите виртуални информационни канали на факултета и университета.  

Примери на видеа от различни факултети в СУ:  

• Видео за програмата Еразъм на Софийския университет, създадено от университетската телевизия Алма Матер 

през 2018 г.: https://www.youtube.com/watch?v=gluRtbjZBw4  

Характеристика:Неговата продължителност е 4:02, което е малко по-дълго от обичайната продължителност на 

подобни видеа. Доколкото обаче то има поддържащ характер, то проблемът не е неговата продължителност, а по-

скоро невидимостта към това видео. Обективна информация: създадено е през 2018 г.; качено е през март 2019; 

видяно е 1272 пъти, но е харесано само от 9 потребители.  

• Видео за Софийския университет  

https://www.youtube.com/watch?v=cO6pyL29JI4  

Неговата продължителност е 7:08. Това е обзорно видео за Софийския университет. Създадено е от професионален 

екип на ТВ Алма Матер. Има ясен фокус, динамика и е интересно за гледане като кратък документален филм за 

столицата и историята и мястото на Софийския университет в нея. Проблемът на това видео е, че то също не е 

интегрирано по разпознаваем начин в уеб платформите на Софийския университет.  

• Видео за 125 години Софийски университет  

https://www.youtube.com/watch?v=u8iHiZh_uMA  

Продължителност 1:08. Направено е професионално. Времетраенето отговаря на модела за такъв тип видеа за 

академични институции в глобалната мрежа. Има ясен фокус, динамика, но липсва завършващ финал, какъвто 

обикновено имат подобни видео клипове за университетите. Най-стандартното очакване би било за завършващ 

кадър, отвеждащ вниманието към уеб сайт или друга платформа, какъвто обаче липсва. Друг проблем от дадения 

видео клип, макар да е изработен професионално е това, че е сниман в дъждовен ден, което обикновено не е изборът 

на всички други видео клипове, които бяха разгледани в изпълнение на тази изследователска задача от световната 

мрежа.  

• Видео за СУ – документален обзор по случай 130 години.  

https://www.youtube.com/watch?v=JVFo7M3RwqA  

Продължителност 30:34. Документален обзор за Софийския университет.  

• Видео канал на ФФ  

https://www.youtube.com/channel/UCLnGuKBqN-iHV0QOkaANPvw  

За мнозина от колегията на ФФ е неизвестен фактът, че факултетът разполага със свой канал в ютюб. Това е 

предпоставка както за бързи промени и подобрение на самото пространство на канала, така също предполага 

приложение на стратегия за неговата подходяща комуникация със заинтересовани страни, както и интегрирането му 

в другите уеб платформи на факултета.  



• Видео за ФМИ  

https://www.youtube.com/watch?v=DtQc06L7Z4M  

Продължителността на този клип, наречен от създателите си „рекламен клип за ФМИ“ е 11:35. Започва с два дълги 

кадъра с надпис на фона на музика, информиращи за историята на ФМИ. Цялото видео по-нататък представлява 

откъси от интервюта на студенти, завършили и преподаватели от факултета, които споделят своето удовлетворение. 

В данните за клипа се вижда, че е създаден през 2014 г. и има 12460 гледания, но без нито едно одобрение. Смятаме, 

че този факт е показателен за наличие на интерес към самия ФМИ, поради което е набрал толкова внушително 

внимание, но самите видео качества на клипа не са посрещнати с одобрение.  

• Видео за ФКНФ  

https://www.youtube.com/watch?v=li0p98sP_yw  

Продължителност 5:20. Представлява видео интервюта с преподаватели от факултета. Повечето от тези интервюта 

са в заведение и са съпътствани от постоянен ресторантски фонов шум. Няма ясно начало и край. Няма завършващ 

кадър, отвеждащ към електронна платформа или уебсайт на факултета.  

• Видео за ФКНФ – ден на отворените врати  

https://www.youtube.com/watch?v=QiyG7wisGcA  

Продължителност 3:36. Видеото е посветено на ясна тема – ден на отворени врати. Интервютата и надписите са 

миксирани с оглед открояване на тази тема. Краят на видеото е по-скоро неясен. Макар, че дава конкретна 

информация за датата и мястото на анонсираното събитие, липсва информация с данни за електронен линк.  

• Видео за Биологически факултет – 50 години БФ  

https://www.youtube.com/watch?v=10YIQBAfcpk  

Видеото е с продължителност 7:38. Започва динамично в първите 50 секунди, след което до шестата минута съдържа 

части от речите на декана на БФ и ректора на СУ. Приключва с елементи от награждаване и финални кадри от 

сградата. Отново липсва информация за достъп до електронните платформи на БФ. 

Видео за ИФ – неговите специалности и възможни професии  

https://www.youtube.com/watch?v=WJeMwsUOY3k  

Продължителност 8:12. Въпреки, че е дълъг за жанра си, видеоклипът е сниман и изработен професионално. Има 

богат илюстративен и документален снимков материал и интервюта, множество видео интервюта, концептуално 

миксирани и подредени.  

• Видео за ФНПП  

 

https://www.youtube.com/watch?v=naAQLxXVjeI  

Продължителност 2:04. Представя КСК от 2012 г. Всъщност, би могъл да се отнася до всяка друга година. В клипа 

е излишно споменаването на годината. Направен е динамично и професионално с ясен фокус и информация.  

• Видео за ФНОИ  

https://www.youtube.com/channel/UC9vmKVZAmhSZaEABr5XodPQ  

Налична страница в Ютюб, отговаряща на стандартите. Иновативно видео за глухонеми. Всички други видеа имат 

общ дизайн, но освен добрите начални кадри с изчистена визия, лого и название, останалите кадри са слайдове от 

презентации с много текст и без музикален фон.  

• Видео за Физически факултет  

 

https://www.youtube.com/channel/UC4AzSgZ3qUcDYSJ0IccjDSg  

Налична страница и интро. Налични видеа за някои специалности и тематични разкази.  

https://www.youtube.com/watch?v=kxCWfV0EzOQ  

• Рекламен видеоклип на Магистърската програма по Музикален мениджмънт на ФЕБА и ФНОИ  

https://www.facebook.com/watch?v=2787789768199799  



Продължителност 0:20. Професионален  

• Видео за Магистърската програма по Философия на английски език.  

https://www.youtube.com/watch?v=hxwGeWtvMEQ  

Неговата продължителност е 14 минути. Това е твърде подробно видео сравнение с множеството подобни 

промотиращи видеа за академични програми. Доколкото обаче има дефицит на подобни продукт, то неговата 

функция е по-скоро запълваща липсата на професионални продукти, разказващи за различните програми. Не става 

ясно кога е създадено, има 9 отбелязани „харесвания“.  

Заслужава да се отбележи, че изчерпателното наблюдение на всички факултети в Софийския университет откроява 

дисбаланси в тяхното представяне, което е в зависимост по-скоро от собствената инициатива на факултетите. Липсва 

ясно разграничима общоуниверситетска визия, валидна и за отделните факултети. Други проблемни страни, които 

би трябвало да бъдат избегнати при последващи усилия за подобряване на публичния образ са относително 

стихийния начин на информацията вонлайн платформите; липсата на ритмичен характер на публикациите; липсата 

на ясна концепция на профила; публикациите често следват по-скоро индивидуалния вкус и теми на модераторите 

и някои активни потребители; замръзване на времето – последна публикация отпреди няколко години; названията 

пропускат да се идентифицират с референтната си институция – Например, Клуб на политолога се разбира, че е във 

ФФ, СУ само по частично видимо лого. Активните ФБ страници и групи са конструирани така, че са по-скоро 

интровертни и обслужват интересите и текущото потребление на важна информация на актуално заинтересованите 

страни, а не за потенциални участници. Може да се каже, че в цялостното модерно представяне на публичния образ 

в цифровата среда най-добре представен чрез видео разкази е Стопанският факултет.  

Други типове видео материали за Софийския университет  

• Видео лекции и видео обръщения: o Видео обръщение на проф. Средкова по повод откриване на академичната 

учебна година 2019-2021 – ЮФ  

https://www.youtube.com/watch?v=AtDfy03Q66Y  

• Видеа, промотиращи събития, моменти от изпълнения, поздравления и концерти: o Видео, промотиращо знак за 

качество на СУ – проф. Майя Стойнева от БФ.  

o Видео, промотиращо знак за качество на СУ – доц. Благой Узунов от БФ.  

o Видео, промотиращо знак за качество на СУ – доц. Благой Узунов от ХФ.  

o Видео поздрав по случай патронния празник на Софийския университет:  

o Видео репортаж от промоция на випуски 2019 и 2020 на ФЖМК през 2021  

o Видео репортаж от церемония за почетен доктор, ИФ  

o Видео репортаж от церемония за почетен доктор, ФММ  

https://www.youtube.com/watch?v=N5uoBzzBzPg  

Продължителност на видеото 1:39. Фокусирано, концептуално и завършено.  

https://www.youtube.com/watch?v=9VD8C1uC-20  

Продължителност 1:36. Фокусирано, концептуално и завършено.  

https://www.youtube.com/watch?v=BKAOj4FHs_g Фокусирано, концептуално и завършено.  

https://www.youtube.com/watch?v=upx8e0kLeew  

https://www.youtube.com/watch?v=OvyOiG7jR3k  

Продължителност 1:23:53. Представлява изчерпателен репортаж от връчването на дипломите. Сюжетът отразява 

връчването на дипломите на два випуска от ректора на СУ. Има 530 гледания и 10 „лайка“.  

https://www.youtube.com/watch?v=WPaD6UR_42s  

Продължителност: 44:26. Представлява изчерпателен репортаж от церемонията и лекцията на удостоения с 

почетната титла проф. Шмале.  

https://www.youtube.com/watch?v=0MyB4GS87-g 

Продължителност: 54:26. Представлява изчерпателен репортаж от церемонията и лекцията на удостоения с 

почетната титла проф. Николай Янев.  

https://www.youtube.com/watch?v=0MyB4GS87-g


• „Другите за нас“ - за Софийския университет o Видео репортаж на БТВ „Потайностите на Софийския университет“. 

Видеото е за ценните книги, съхранявани в Университетската библиотека. 6:34 – професионален ТВ репортаж  

https://www.youtube.com/watch?v=u8iHiZh_uMA  

За нуждите на пълнота на картината следва да се отбележи, че в сравнение с дефицитите при видео трейлърите ФБ 

страниците и групите на специалностите във ФФ отразяват една постоянна активност и последователност на всяка 

от специалностите. Това е много добра база за по-нататъшно споделяне на видеотрейлъри както за факултета, така 

и за всяка от специалностите. Линкове към дадените ФБ страници, където може да се проследят тези добри практики 

във факултета:  

- ФБ страницата на ФФ има ясно индикирано название. Ритмично е предоставяна актуална, разнообразна, 

балансирана и необходима информация  

https://www.facebook.com/groups/308895262628716  

- ФБ страницата на студентски клуб Европеистика: https://www.facebook.com/%D0%9A%D0%BB%D1%83%D0%B1-

%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0-

560107174005445  

- ФБ страница на Библиотечно-информационни науки:  

https://www.facebook.com/BINSU1953  

Има създадена опция за комуникация с тях в месинджър  

- ФБ страница на Културология:  

https://www.facebook.com/%D0%9A%D1%83%D0%BB%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D

0%B3%D0%B8%D1%8F-Culturology-270919812967408  

- ФБ страница на Културология  

https://www.facebook.com/search/top?q=%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%BB

%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F%20culturology  

- ФБ страница на психология  

https://www.facebook.com/PsychologySU - опит за спечелване на внимание чрез саркастичен подход.  

https://www.facebook.com/groups/279921179897083 - затворена ФБ група на отдерно  

- ФБ страница на Социология. Добре направена и поддържана. https://www.facebook.com/SociologySofiaUniversity  

- ФБ страници и групи на ПА, активности на студентите и видимост към постоянни събития като «Ден на 

специалността».  

https://www.facebook.com/groups/pubadmin.su  

https://www.facebook.com/ClubPublAdm  

https://www.facebook.com/%D0%9F%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0-

%D0%B0%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%

D1%8F-%D0%A1%D0%A3-SU-Department-of-Public-Administration-100142312510652 

Причината да спрем вниманието върху част от разпознатите в мрежата видео разкази за различни специалности, 

факултети и събития е за да илюстрираме обобщените по-горе констатации. Всяко от тези видеа е разпознато само 

след целенасочено търсене с ключови думи, без да е откриваемо чрез вътрешна семантична връзка с други 

университетски видеа или в налични общоуниверситетски уеб пространства. Те всички са описателни по същество, 

започват със стереотипното обяснение, че това е най-старият, най-големият и най-престижен университет в 

България. Конструкцията на повечето от тези видеа не търси да задържи вниманието на потребителите, а по-скоро 

изнася видео лекция по същество. С други думи, не търсят да провокират интерес, а по-скоро се стремят да изчерпят 

дадена тема. Доколкото е малко вероятно да настъпят промени в общата картина, отделните факултети разполагат 

с необходимата самостоятелност и капацитет, за да подобрят своята публична видимост според добрите за тази 

дейност стандарти.  

Наред с така представения преглед и анализ на видеа, беше направен и общ преглед на другите електронни 

платформи на факултета и университета. Заслужава да се отбележи, че в тях се съдържа богата информация, 

открояваща постиженията на научната общност във ФФ и университета по отношение на преподавателското и 

научноизследователско отношение. Някои от направените през последните години необходими промени са полезни, 

https://www.facebook.com/%D0%9F%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0-%D0%B0%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%A1%D0%A3-SU-Department-of-Public-Administration-100142312510652
https://www.facebook.com/%D0%9F%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0-%D0%B0%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%A1%D0%A3-SU-Department-of-Public-Administration-100142312510652
https://www.facebook.com/%D0%9F%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0-%D0%B0%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%A1%D0%A3-SU-Department-of-Public-Administration-100142312510652


но те осигуряват една пасивна информация за специално заинтересованите от наличието й. Например, системата 

„Авторите“ успя да събира периодично необходимата информация за участието на преподавателите в конференции 

и публикационната им дейност. Тази информация е видима през системата „Авторите“ на Софийския университет, 

така и през официалната за цялата академична среда информационна база на НАЦИД. Това обаче е информация от 

пасивен характер. Тя обслужва формално институционалната отчетност, при развитие на научния състав, но не е 

видима през рекламната функция, през всекидневния публичен образ на факултета. Динамиката на тази информация 

през социалните мрежи или през събитийния интерес от страна на масмедиите към университета остава извън 

публичното внимание. Високото качество на постиженията може да се заяви чрез постигнатите водещи места в 

рейтингите, но остава кампанийно съобщавана и не заема подобаващо място рекламните клипове. Изводът, който 

може да се направи и предложенията, които се формулират на базата на този проект е за нуждата от незабавна 

промяна в организацията и комуникацията напубличния образ към видимост на онова, което съществува. В тази 

връзка се прави предложение за много по-цялостно и системно интегриране на капацитета на студентите – главно 

бакалаври, в комуникацията на този публичен образ.  

Примери от видеа на университети в различни части на света:  

Университетът Грьонинген, който се намира в топ 100 университети в света, представя професионални видеа на 

своя въвеждащ ютюб канал. Разликата със Софийския университет е в това, че това е университетска страница, 

която представя общи видеа относно правила и друга полезна информация за кандидатстване, съдържание на 

програми и за целия университет. Те са професионално направени. Повечето са в кратките форми около една минута 

– до минута и 30 секунди. Малко по-дългите са предназначени за заинтересовани потребител на дадена информация 

– настаняване, сигурност, записване и др. Отделни по-дълги видеа са посветени на самостоятелно изказване или 

тема. За справка: Университетът Грьонинген: https://www.youtube.com/user/universityGroningen;  

https://www.youtube.com/channel/UC6m-OXeisEGB3gJISR4F2gQ  

https://www.rug.nl/?gclid=Cj0KCQiAnaeNBhCUARIsABEee8VGg4ZZcu6jlIrjsiA5FcF48Rfmsjz0rORAKt9_HKR1oOw

pS5jTLeoaAqYiEALw_wcB (линк към уеб страницата на университета с интегрирани видео трейлъри – обзорни и 

тематични)  

Подредбата на информацията и видео линковете в уеб платформите на различни академични институции показва, 

че макар да няма единни стандарти за архитектурата на тези дигитални пространства, има известна стандартизация 

на подхода. Проучените уебсайтове, ютюб канали, ФБ профили на различни академични институции показват, че 

съществуват ясно разпознаваеми сходни елементи. Ютюб каналите на академичните институции ясно обозначават 

с лого и антетка обединяващата рамка на водещите видеа на първия екран. (Вж. принтскрийн на ютюб канала на 

университета Грьонинген 

 

 

Други примери:  

• Въвеждащо видео на бакалавърска програма в университет в Грузия:  

https://www.youtube.com/watch?v=0yr_4OoEFjE  

https://www.youtube.com/watch?v=8jjsItSi_-k  

• Въвеждащи видеа на университета Питсбърг  

https://www.youtube.com/watch?v=5h0_NPp0nKs (продължителност 3:39)  



https://www.youtube.com/watch?v=bnf6rU8IorA (продължителност 2:39)  

https://www.youtube.com/watch?v=XEw2Ky5XxDM (продължителност 0:50 – такива или по-кратки около 20-30 

секундни видеа са предназначени и за ТВ формати)  

https://www.youtube.com/watch?v=QmeUvCzFDmk (илюстрацията на даденото видео в типа интервю на изявен 

фигура на алумни на университета, ръководител на Алумни клуба)  

Линкове към видеа за академични програми и институции:  

• За Университета Питсбърг:  

https://www.youtube.com/watch?v=5h0_NPp0nKs  

https://www.youtube.com/watch?v=so6IOQcvy3g  

• University of Bristol  

https://www.youtube.com/watch?v=4CGXvsjRjno  

https://www.youtube.com/watch?v=Zv0pqbAB3zU  

https://www.youtube.com/watch?v=C9uKbLUDe5E 

Персонален разказ за програми: докторската програма по социална психология на университета Тампере. 1:42 

Прилагаме като илюстрация, че в мрежата има множество видеа на други университети, които не успяват да 

задържат внимание със своя ярък разказ или качество на изображението, но представляват допълнения на картината 

спрямо водещите програмни видеа на дадената академична институция.  

https://www.youtube.com/watch?v=5E4Kmd53obk  

• Някои видеа за водещи академични институции са видимо произведени с подкрепата на значим ресурс и водещи 

професионалисти в комуникацията на съдържание. Поместване линковете като вид еталон във видео разказа на 

промотиращите програми клипове. Конкретно, линкът е към промотиращо видео за магистърска програма по 

Публични политики на университета Оксфорд. (Dr. Thomas Hale, Master of Public Policy, Blavatnik School of 

Government, the University of Oxford – 3:47)  

https://www.youtube.com/watch?v=lqlmFCw7cQk  

• Видеотрейлър на Оксфордска програма по лидерство за ръководители: 1:31  

https://www.youtube.com/watch?v=cUaiQxesK6A  

• Видео трейлър – въвеждащ към програмите на университета Бристол  

https://www.youtube.com/watch?v=25pTW3io29Y  

• Видео от представяне на лекция 45:11 Оксфорд  

https://www.youtube.com/watch?v=q3oEGwehM-Q  

• Видео трейлъри на курсове  

https://kroc.nd.edu/undergraduate/courses/course-trailers/  

• лекция за ненасилствено поведение 42:00  

https://www.youtube.com/watch?v=9anguZV9U6U  

• Въвеждащ трейлър „защо да изучавам мира“  

https://kroc.nd.edu/undergraduate/why-peace-studies/  

Анализ на резултатите  

Наблюдаваните видео клипове, представящи съдържание на програмите могат да бъдат разгледани най-общо в три 

групи:  

Първите са видеоклипове от рекламно естество. Те насочват вниманието на потенциални участници в дадената 

академична среда – бъдещи студенти бакалаври, магистри, докторанти и партньори. В общия случай, уеб страниците 

или други платформи съдържат един въвеждащ видео материал за институцията като такава. Последван е от 

разнообразие от други кратки видео материали, които са тематично фокусирани с ясноразпознаваема основна тема 

на повествованието. Всички те са с продължителност около минута или минута и 30 сек. Или по-кратки от една 

https://www.youtube.com/watch?v=C9uKbLUDe5E


минута. Причината за тази продължителност на съответните видео материали е в структурата на вниманието на 

потребителите, които се намират във високо конкурентна среда на подобни видео материали. Те са съвременни хора-

потребители на видео съдържание, което в голямата си част е изключително динамично и старателно подбрано, за 

да задържи внимание. Т.е. публиката е свикнала да се борят за нейното внимание и не би задържала вниманието си 

по-дълго от общата ориентация и любопитството, което може да предизвика всеки следващ кадър.  

Вторият тип видеа са въпросните съвсем кратки фокусирани теми. Те са моно тематични с послание на една 

характерна отличителна черта, с която дадената институция иска да бъде възприемана. Може да се каже, че това е 

открояване на силни конкурентни страни на институцията. В общия случай, те са под една минута.  

Третият вид са с по-голяма продължителност, които са насочени към вече постъпили участници. Те имат нужда от 

указания. Това са подкрепящи ориентационни материали. Отнасят се до правила и процедура за настаняване в 

общежития, получаване на стипендии и други важни регламенти, засягащи качеството на интеграция и участие на 

вече записаните студенти. За тях е предварително ясно, че потребителите имат нужда от тази информация и те нямат 

рекламен характер, а са съдържателно-информационни. Все пак, трябва да откроим тяхната важност и в рекламния 

им аспект. Самото умение да се поднесе по адекватен начин необходимата информация за организационните 

елементи на академичния живот е показателен за високото качество на организация на дадената институция. Т.е. 

фактът, че са произведени и задоволяват определен интерес на заинтересованите страни е вече елемент в 

изграждането ва положителен образ и авторитет на институцията.  

Може да се открои и още една група материали, които са с различна продължителност. Те имат характера на 

допълнително подкрепящи представянето на образа на институцията и представляват, така да се каже, 

доказателствен материал. Това са разкази на студенти чрез споделяне на собствен опит, който има функцията да 

убеди потребителите на видео съдържанието в достоверността на заявеното в рекламните клипове.  

Нека по-нататък ще се спрем на конкретните особености на отделните видове материали. По първия описан по-горе 

рекламен тип материали, които са около минута-минута и 30 секунди имат много ясен профил. Те всички са с 

безспорно отлично качество на изображението, звука и наличие на разпознаваемо лого, повтарящо се във всеки 

видео откъс. Те са съчетание на подбрана музика, глас и текст, които служат за открояване на основните акценти. 

Има индивидуализиране на посланията чрез фигура на отделен участник, ярка сграда, част от сграда, които са 

предварително разпознаваеми - нещо репутационно, което е безспорно. Тези индивидуални специфики се съчетават 

с универсални нагледи – елемент на дадената институция, които са предварително разпознаваеми. Това са елементи 

с безспорен авторитет и ясно разпознаваем. Елементи-носители на смисъл. Общо характерното е нещо, което всеки 

потребител на информация би очаквал – безспорно качество на обучението, високи технологии и знаци за 

възможността за индивидуално развитие и напредък в рамките на общност.  

Тези общи елементи в разказа са потърсени и представени по индивидуално специфичен начин в огромното 

разнообразие в подобни видео разкази. Онова, което съвкупно ги прави сполучливи е фактът, че не се очаква от 

потребителя на тази информация да положи специално усилие, за да възприеме. Той е улеснен в общия балансиран, 

приятен и кратък разказ. В нито един от тези клипове няма проблем с качеството на който и да е елемент в качеството 

на разказа.  

Прави впечатление, че всички разгледани видеа съдържат повтарящи се позитивни послания. Такива, например, са 

фразите: „Имаме достъп до нашите професори“; „Винаги имат време да говорят с нас“; „Интересуват се от нас“; 

„Разбираме каква е връзката между изучаваното и реалността“; „Имаме връзка с професионалисти“.  

На базата на анализа на постигнатия съвкупен профил са изготвени варианти на типови сюжетни видеоклипове за 

ФФ, които са изработени като конкретни видео клипове с продължителност на всеки около 1:30. Те са се придържали 

към откроените сходства в подхода на проучените видео разкази на различни университети, а именно:  

1) стандарти, към които се придържат видео комуникациите на отделни академични звена,  

2) анализ на съдържанието на отделните видео клипове – както като тематично съдържание, така и като вътрешна 

структура на техните послания.  

Разглежда се цялостния профил на комбинацията от видео клипове на отделните уеб страници. Прилага се като 

приложение чрез скрийншотове, така и тази на СУ и ФФ  

Общо във всички тях е, че каквато и да е разглеждана институция, без усилие се разпознава коя е тя, какво казва за 

себе си, към кого е насочено съобщението– т.е. какви свои профили комуникира – дали като университет или като 

отделни факултети, както и кои свои силни страни открояват.  

Може да се обобщи, че стандартният подход е:  

1. Наличие на въвеждащ общо видео клип  



2. Профилирани по различните учебни сегменти – факултети или департаменти. По-конкретно, отделни видео 

разкази са обособени по следните ключови области: o За авторитета на дадената институция се говори чрез 

постиженията на нейните алумни по много различни начини, но винаги обаче има един водещ и други видеоклипове, 

посветени на отделни аспекти на алумни даденото звено.  

o Има самостоятелен клип, посветен на потенциала за успешна кариера, успешен кариерен старт на студентите, 

изучаващи дадените специалности  

o Самостоятелен видеоклип, посветен на авторитета на преподавателите в дадените научни звена  

o Самостоятелни видеоклипове, посветени на студентския живот - това са кампусите, общата учебна среда, 

технологичната съоръженост и атмосферата за студентите, възможностите за развитие, забавление като част от 

качеството на студентството в даденото учебно звено.  

Концептуално това има различни баланси и дизайн в различните висши училища, но те винаги са в този общ профил 

със самостоятелно намерените баланси в тях.  

Сравнявайки наличното в световната академична мрежа, се формира един обобщен образ на типови видео разкази, 

спрямо които ФФ и СУ не успява да представи себе си на нивото на своите академични постижения – преподаване, 

публикации, конференции и научни изследвания. Това не означава, че напълно липсва онлайн достъпна информация 

за постиженията на ФФ в образователно и научноизследователско отношение, а че не успява проактивно да 

комуникира себе си на нивото на наличното в е-средата.  

Резюме на сценарии за видеоклипове на ФФ - всеки от тях откроява отделен аспект на факултетния живот  

• ФФ въведение: акцентът във вариант на въвеждащо видео е върху силата на знанието да променя съдби. Изброяват 

се всички специалности. Поставят се два акцента: 1) че всяка от тях е с фокус върху личното израстване на всеки 

студент и 2) че всяка от тези специалности не само ще ви даде нови знания, но ще ви накара да мислите за себе си 

по нов начин. Заключението е, че всеки ще може да свърже своя успех с развитието и качеството на живота за 

всички.  

• Моно тематични по отделен аспект от академичния живот на ФФ: o ФФ днес. По време на Ковид. Акцентът е върху 

контраста между оживлението в присъственото обучение и пустеещите зали поради изолацията заради Ковид. 

Акцентът е, че дори при кризи ФФ е подготвен, че технологично съоръжен и има капацитет за неприсъствено 

обучение. Изводът е за качественото обучение и в онлайн среда.  

o ФФ както авторитет. Асцентът е върху традицията. Изводът е наследство, което задължава и е авторитетно и 

наследен капацитет за висок академизъм.  

o ФФ като наука. Акцент върху качеството на изследванията и авторитета на преподавателите като учени. ФФ и 

всяка от неговите специалности – началото на солиден път към успеха на всеки.  

o ФФ като общност. Преподаватели и студенти, завършили и практици-партньори – университетът няма възраст. 

Винаги е млад като всяко ново поколение и винаги е мъдър като най-големите постижения на поколения професори 

и преди, и сега. Алумни са част от живота на всяка от специалностите на факултета. По собствените им думи, «Да 

завършат тук е бил техният успешен старт в кариерата.»  

o ФФ като място за най-добрите студентски години: Студентските са най-хубавите години от нашия живот. Да бъдем 

млади, да бъдем сред връстници, да учим, но и да ни бъде интересно да сме заедно. Да се учи във ФФ е интересно. 

Да бъде студент във ФФ е също и забавно.  

o Какво е да си студент във Философски факултет: Всяка от специалностите във ФФ е началото на отлична кариера 

за всеки. Алумни са част от живота на всяка от специалностите на факултета.  

Откроени реплики на алумни:  

➢ Да бъда студент в моята специалност означава да намеря път към професията си  

➢ Тук срещнах приятели  

➢ Това, което правим е интересно  

➢ Това, което учим е полезно за развитието ни  

Това, което учим е практично  

➢ Имам бъдеще  

➢ Чувстваме се равни  



➢ Студентите срещат приятели  

Търсените послания:  

➢ Възможното добро образование тук!  

➢ Учене в общност  

➢ Подкрепящата среда  

➢ Развитие за всеки  

➢ Интересно е  

➢ Разширява хоризонтите  

➢ Развива критичното мислене  

➢ Отваря пътя към професията  

➢ Лично израстване  

Оценка на резултатите  
Основната цел на този проект бе да съумее да идентифицира потенциала и силните страни на ФФ и да направи 

проекто предложения (сценарии) за видеоклипове за Философски факултет, които да адресират всички негови 

специалности едновременно. Изготвената концептуална основа е развита във видеоклиповете – един въвеждащ и 

пет тематично обособени аспекти на академичния живот във Философски факултет. За целта са изработени 

специални видео кадри, заснети с дрон през слънчеви дни. Направени снимки от факултетни събития, селектирани 

са снимки от различни характерни ситуации; написани са сценарии; направен е студиен запис на текстове. След 

одобрение и критични бележки от потребители и заинтересованите страни, видеоклиповете се предвижда да бъдат 

комуникирани в ютюб канала на ФФ, ФБ страници на ФФ, и сайта на ФФ. Смятаме, че създадените кратки видео 

клипове са принос към вече започналите промени към осъвременяване и модернизиране на достъпния публичен 

образ на философски факултет. Подобни търсения и взаимодействие между специалностите ще спомогне за 

преодоляване на констатираните дефицити. За нуждите на поддържането на този процес е необходимо повишаване 

на професионалния капацитет на факултета за комуникация на неговия публичен образ. За целта би било полезно 

наемането на специализиран администратор за равномерното, постоянно, целенасочено и модерно комуникиране 

на силните страни на ФФ и всяка от неговите специалности. Тези е въпроси не могат да бъдат решавани от един 

отделно взет проект, тъй като това са въпрос на управленска визия и постигнато съгласие във факултета на базата 

на предвидения за това ред за обсъждане и взимане на решения. Проектът в своите заключения повдига въпроса на 

база на събрана информация, доказателства и предложения за възможните промени – както в генералната посока, 

така и в непосредствената ситуация с оглед справедливо отразяване на съществуващите високи постижения и 

качество. 


